

企業管治

文
何順
李元莎

「投資者積極行動」發揮監察作用

這些機構投資者主要為養老基金、保險公司

、互惠基金和投資基金等，而又以海外大型

機構投資者佔大多數。香港政府的金融政策就是要吸引更多國際機構投資者入股港市，

以協助提升整個市場的質素。

與香港相比，機構投資者佔了英國市場

總股份的六成多，而個人投資者只佔一成四。在過去二十多年，前者有明顯增幅而後者卻急速下跌。海外機構投資者（主要來自美國和歐洲）佔總數約一半。在美國，機構投資者資金的增長極快，從一九七〇年的六千七百億美元發展到一九九八年的十五萬億美元。

美國最大的機構投資者順序為：養老基金、投資公司、保險公司、銀行信託和捐贈基金會。其總資產的兩成六為證券，因此機構投資者已成為一股最強大的持股力量，擁

有超過一半的全美股票。機構投資者擁有多微軟股份、五成多通用電器股份及五成多英特爾股份。由此可見機構投資者的關注對公司管理層行為有很重要影響。

由於其規模、影響力和特殊地位，市場

一般期望機構投資者遵從最高水平的謹慎標準：「投信準則」(fiduciary standard)。

並應當高於市場的道德水平。大型機構投資者雖有加入一些代表團體，但他們並不是一個整體一致的組織，有其個別的目標、政策與本身管治文化。例如以英國為基地的 Hermes，曾發布真正^{True}ESG管治原則，包括

「公司應尋求與股東有誠實、公開及持續的對話」，反映它主張與所投資公司保持緊密溝通的作用。

理論上，投資者對股份不滿時可行使兩種權利：「離場」(exit) 或「出聲」(voice)。明顯地，前者即所謂「用腳投票」，出售股份以示不滿某公司表現。但這是

一個較消極的選擇，亦與目前環球盛行的投資者積極行動(Investor activism)或股東起義(shareholder activism)等觀念相違背。小

投資者因股份少，缺乏資源和影響力來監督

上市公司管理層，所以較機構投資者喜歡「離場」或「用腳投票」。而機構投資者因有

較多資源，傾向積極監察上市公司的管治策略、營運及表現，亦即所謂「出聲」。

無疑，機構投資者可在校公司管治上扮演重要角色。隨着對環保資金的需求，上市公司應當提出法律訴訟或行政處罰，以防止大股東董事會的不當行爲。這些機制包括董事會結構、獨立董事、行政監督、投票權比例計劃、外部核數師、會計程序和披露政策、與底層政策等。這些機構投資者代表經常與公司保持溝通，向公司表達其關注或不滿，並在股東大會各議案上投票。

迪士尼「股東起義」事件

近年一些國際機構投資者不單參與監察所投資的公司，亦對失職的上市公司高層提出法律訴訟或其他行動以補償損失。另外，也有機構投資者特別擔心公司業績表現，對董事或行政總裁，這些機構投資者代表經常與公司保持溝通，向公司表達其關注或不滿，並在股東大會各議案上投票。



華特迪士尼二〇〇四年曾發生「股東起義」事件，結果前董事長艾士拿被撤換。(彭博圖片)

在業界，各地又以美國的機構投資者最為積極。

家庭娛樂王國華特迪士尼公司(Walt Disney)〇四年發

生了「股東起義」事件，對該公司管治發展影響深遠。在

〇四年三月三日，費城股東大會上，有超過四成的投票反對董事長艾士拿(Michael Eisner)，連任董事長，成為美國首屆互惠基金公司發牛類似事件。迪士尼股東一向不滿艾士，終於

促成這次倒戈行動的主角包括大型機構投資者「加州公務員退休基金」(Cafers)及大型基金「Rove Price」和兩位

前董事。他們一直對艾士領導的董事會作出嚴厲批評。艾士當時作出了決定，撤換其主席。其後更要求艾士在〇年底

前辭去其總裁一職及作出其他董事會改革。

在過去二十多年，前者有明顯增幅而後者卻急速下跌。海外機構投資者（主要來自美國和歐洲）佔總數約一半。在美國，機構投資者資金的增長極快，從一九七〇年的六千七百億美元發展到一九九八年的十五萬億美元。

美國最大的機構投資者順序為：養老基金、投資公司、保險公司、銀行信託和捐贈基金會。其總資產的兩成六為證券，因此機構投資者已成為一股最強大的持股力量，擁

有超過一半的全美股票。機構投資者擁有多微軟股份、五成多通用電器股份及五成多英特爾股份。由此可見機構投資者的關注對公司管理層行為有很重要影響。

由於其規模、影響力和特殊地位，市場

一般期望機構投資者遵從最高水平的謹慎標準：「投信準則」(fiduciary standard)。

並應當高於市場的道德水平。大型機構投資者雖有加入一些代表團體，但他們並不是一個整體一致的組織，有其個別的目標、政策與本身管治文化。例如以英國為基地的 Hermes，曾發布真正^{True}ESG管治原則，包括

「公司應尋求與股東有誠實、公開及持續的對話」，反映它主張與所投資公司保持緊密溝通的作用。

理論上，投資者對股份不滿時可行使兩種權利：「離場」(exit) 或「出聲」(voice)。明顯地，前者即所謂「用腳投票」，出售股份以示不滿某公司表現。但這是

一個較消極的選擇，亦與目前環球盛行的投資者積極行動(Investor activism)或股東起義(shareholder activism)等觀念相違背。小

投資者因股份少，缺乏資源和影響力來監督

上市公司管理層，所以較機構投資者喜歡「離場」或「用腳投票」。而機構投資者因有

較多資源，傾向積極監察上市公司的管治策略、營運及表現，亦即所謂「出聲」。

無疑，機構投資者可在校公司管治上扮演重要角色。隨着

對環保資金的需求，上市公司應當提出法律訴訟或行政處罰，以防止大股東董事會的不當行爲。這些

機制包括董事會結構、獨立董事、行政監督、投票權比例計劃、外部核數師、會計程序和披露政策、與底層政策等。這些機構投資者代表經常與公司保持溝通，向公司表達其關注或不滿，並在股東大會各議案上投票。

對沖基金的威力

在香港，領匯最大股東T－C－「兒童基金」亦於今年八月股東大會前傳出因不滿業績將施壓換帥。但在股東大會上，T－C－代表沒有提出撤換主席，傳言主要是因為在開會之前，主席鄭明訓努力與T－C－商討，T－C－最終讓步，領匯以容許T－C－代表何志安進入董事局化解了一場大戰。但這傳言未獲鄭主席確認。無論如何，此事已向港人顯露對沖基金對上市公司的威力，也提醒領匯管理層更要努力提高股東回報。

英美加澳等國政府盡量方便小股東作出積極行動以改變公司現狀，並立法加以配合。相反地，由於文化和 other environmental factors，一些國家（包括東亞及德國等）對小股東（特別是對沖基金）積極行動有所保留，當地公司及政府都對此加以限制。令小股東未能有效監察上市公司的行為表現。有些國家（如德國）甚至收緊股權披露規則（由百分之五改為百分之三），以令投資者難暗中建立勢力。但這種做法也會帶來風險和代價。投資者可作出對抗，並把資金移到另一市場進

行投資，因此上述國家政府和公司應引以為鑑。

何順文 漢會大學工商管理學院院長兼教授

李元莎 漢會大學工商管理學院博士研究生

董事會管治失當（如未有聘用外間新顧問來釐定要域土的離職補償金），但因未有證據顯示個別董事蓄意違規，因此判個別董事不須負上失職責任。事實上，筆者相信香港迪士尼失敗當，與美國總部的管治差勁有關。該集團領導需

要一個徹底的整頓，否則長期難以逃避被惡意收購的命運。

事實上，Cafers一直是全美最大的退休基金，掌管加州幾百萬僱員的退休金，富可敵國。Cafers在投資者積極行動上成績極出眾，其固不滿通用汽車及IBM的表現，先後成功踢走兩家公司的管理委員，在二〇〇四年二月，

Cafers向其擁有不足百分之一股權的皇家荷蘭殼牌石油公司「發難」。在半年內成功將公司的主席撤換。聯同其他州退休基金，Cafers成功將華爾街紐約證券交易所的總裁格爾索(Grasso)拉下馬，以表示不滿其過高不合理的薪酬。

在英國，掌握Vodafone共百分之十的機構投資者（包括退休金投資公司Hermes、Money資金管理公司及標準人壽保險），在〇六年七月二十五日的股東大會上，因不滿公司業績放緩和不信任總裁兼執行董事莎林(Saini)的振興對策，聯合投票反對莎林連任董事。但經過莎林努力拉籠足夠股東的支持，終讓他連任董事並繼續主管Vodafone。這種反對票數高達百分之十，對於慧靈公司來說已屬罕見。

在荷蘭，今年八月一個投資者壓力團體V－EBC因不滿喜力啤酒去年業績倒退，要求喜力更改其股權架構，以讓公司

有機會大量發新股進行收購合併。V－EBC要求喜力改制，如不滿意結果，將不排除向對方興訟。〇五年八月，荷蘭超級市場連鎖集團Royal Ahold亦遭不滿機構投資者（包括美國投資基金Parson & Co. Inc.及英國Centaurus Capital Ltd.）要求徹底改革其公司架構，包括出售美資產。